2.5.2 Hodnota poméru

Predpoklady: 020501

Pr. 1: 2 dl Savo Primiedte se 4 | vody. #ednym roztokem umyjte a dete Fedmntty,
povrchy nebo plochy a nechte 5 minut &tiat.
V jakém pondru mameredit Savo Prim s vodou? Jaké mnoZstvi Saviéepajeme
do 6 litra vody (téngi piny kybl)?

2 dl Savo Prim, 4 | vody> rizné jednotky, nelizeme porovnavat> prevedeme:

- 2 dl Savo Prim, 40 dl vody> pomgr 2:40 (nebol: 20).

- 61 =60dl = Sava60:20= 2
. Do 6 litrd vody musime fidat 3 dl Sava.

Pedagogick& poznamkaZaci, ktéi se nesousedi z&nou opisovat druhoudtu, nebo se
dokonce ptaji, jak maji zapivat €£ch 5 minut.

Pr. 2: Pti vyhodnoceni sodfe se zjistilo, Ze spravné a nespravné odgideyly v pongru
3:2. Bylo vice spravnych nebo Spatnych odjld? Kolikrat? O kolik? V jakém
pongru byly spravné odpadi ke vSem odpatdim? Celkem do sogite dorazilo
475 odpovdi. Kolik bylo spravnych? Kolik Spatnych?

. Vice odpoxdi bylos spravnych a to 1,5 krat vice.
' Pokud nevime, kolik odp@di doslo, nerizeme ukit, o kolik spravnych odpaidi bylo vice.

- Pomer 2:3 = celkem 5 dii.

1 dil: 475:5= 9t odpowdi.

- Spravnych odpadi: 3[95= 28E.

- Spatnych odpodi: 2[95= 19C.

' Spravnych odpadi bylo o 95 (1 dil) vice nez Spatnych.

Pr. 3: Co udava porr? Jak se zapisuje? RRSEIim pomer souvisi? Pr&g? Co niizeme s
pongrem clat, aby se nezamil?

. Poner dvoucisel udava kolikrat je jedno z nicktsi nez druhé.

' Zapisujeme ha:b, protoZe souvisi sétenim (cElenifika kolikrat se jedndislo vejde do
- druhého, tedy kolikrat je mensi) a se zlomky.
. Pomer mizeme (stejé jako zlomky) roz&ovat a kratit nenulovymiisly.

Pr. 4: Na co musimeipstanoveni porru davat pozor? Zalezi u pém na pdadi?

Pti stanoveni porru musime dat pozor, aby ®mnozstvi byla vyjatkna ve stejnych

. jednotkach.

U poneru zélezi na p@di (protoZze nadm zalezi pi déleni).



H Pr. 5: Jaky vyznam ma "hodnota pém"? Ui hodnotu pondru pro nasledujici poény:
a) 3:1 b)12:3 c)3:2 d)2:5 e)7:4 f) 4:3

- Hodnota poréru udava, kolikrat je jednéislo wt3i nez druhé (jde viastro podil dvouwisel).
- a) 3:1 = hodnota poréru 3:1= 3. b)12:3= hodnota poréru 12= 4.

¢) 3:2= hodnota poréru 3:2=1,E. d) 2:5= hodnota poréru 2:5=0,4.

' €) 7:4= hodnota poréru 7:4=1,7E. f) 4:3= hodnota porru 4:3= 1,_3=g.

Pi. 6 Nacrtni trojuhelnikABC. Vyzna do rgj vrcholy, €Znice, €ziS€ a stedy stranA,
B, a C,. Zapis pondry délek uséek.
a) AT : AA b) BB, : TB, c) CC,:CT d) AT:TA

: C,
a) AT:AA=2:3 b) BB,:TB,=3:1
1 €) CC,:CT=3:2 d) AT :TA=1:2

Pf. 7: Na obrazku je nakreslena dkaAB. Useka je rozdlena na stejné dily a jsou na ni
vyznaeny bodyC, D, E. Obrazek si fekresli do seSitu. Napis$, v jakém pénonjsou

velikosti iseek: a)|AB|:|AC| b) |AC|:| DF| c)|AC|:|AD|
d) |AB|:|EB| e)|AC|:|EB] f) |BE|:|DE|
bttt t——+—+—

A C D E F B

VSechny porr zkus vyjadit také pomoci co nejmensichinpzenychéisel.
Dokresli do seSitu na G8au dalSi body tak, aby platilo:

a) |AB|:|AG|=6:1 b) |AB|:|DH|=4:1 c) |AB|:|Al|=24:5
)| AB|:[AC|=12:4=3:1 b)|AC|:|DF|=4:3
éc)|AC|:|AD|:4:6:2:3 d)|AB|:|EB|=12:4,5= 24:9% 8::
ée)|AC|:|EB|:4:4,5: 8:¢ f) |BE|:|DE|=4,5:1,5= 9:3= 3:.



Pedagogicka poznamkaZaci s lepsi fedstavou @islech dopoitavaji pongry v bodech d)
f) rovnou.

Pedagogicka poznémngésIedujl’ci dvaifklady jsou zadany ve Skole aidéeny jako
domaci ukolReSeni je uvedeno v nasledujici hadin

Pr. 8: Déti zjiStovaly pongr mezi vyskou a 8kou papiru A4. Které z nasledujicich pinin
jsou spravné? Které jsotiilplizn¢ spravné? Které jsou Spath
a)99:70 b) 7:5 c) 30:25 d)14:10 e)36:24
Jaky bude pogr mezi vyskou a gkou papiru A5?

PF. 9: Najdi na internetu igdepsané rozény formatu A4 a ostatnich formatradyA. Jak
se neni poner vyska:Stka u €chto formah? Pra@?

Shrnuti: Hodnotou poréru je podiléisel, které porr tvori.



